

## Делегация Кыргызской Республики

### Совещание БДИПЧ ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств по человеческому измерению (г.Варшава, 11-22 сентября 2017 года)

#### Рабочее заседание 1. «Основные свободы I, включая: свободу выражения мнений, свободу СМИ и информации»

11 сентября 2017 года

#### Средства массовой информации в Кыргызской Республике

В Кыргызстане созданы все условия для реализации как прав и свобод граждан, так и средств массовой информации - имеются весьма понятные и либеральные нормы законов, независимые институты саморегулирования СМИ, активная позиция гражданского сообщества.

Медиа-ресурсы и социальные сети играют все большую роль в формировании общественного мнения в Кыргызстане, являясь средствами для оперативного получения информации, преподносимой с различных точек зрения.

Существенно улучшены позиции в международном рейтинге «Всемирный индекс свободы прессы» составленном международной неправительственной организацией «Репортеры без границ» («Reporters Without Borders»). **Кыргызстан в 2017 году занял 89 место из 180 стран, показав лучший результат в регионе.** Страна за последние 8 лет значительно улучшила свои позиции и поднялась в данном рейтинге на 70 пунктов вверх. В 2010 году Кыргызская Республика занимала 159 место, в 2013 году – 106 место (2017 г. – 89; 2016 г. – 85; 2015 г. – 88; 2014 г. – 97; 2013 г. – 106; 2012/11 гг. – 108; 2010 г. – 159).

По данным Министерства юстиции в Кыргызской Республике зарегистрировано 2576 средств массовой информации. Из них 2204 – печатных и 372 – электронных. Но, по заявлениям медиа-экспертов, из указанного числа СМИ работает лишь шестая часть. Наблюдается рост количества зарегистрированных СМИ. К примеру, по сравнению с 2013 годом их число возросло почти в два раза (1331).

Традиционные газеты продолжают занимать видное место среди средств массовой информации. Однако, медиаэксперты заявляют, что в республике упал тираж газет. Согласно последним исследованиям, одной из причин является рост числа пользователей Интернета.



Интернет издания не подпадают под Закон КР «О средствах массовой информации» и не требуют лицензирования. Это является дополнительным стимулом для роста количества онлайн изданий и свободы СМИ.

В республике работают более 1000 веб-сайтов. В Кыргызстане насчитывается 2,76 миллиона пользователей Всемирной паутины, что составляет 34,4 процента населения страны. Как показывает анализ, ежегодный прирост пользователей сети Интернет в стране составляет 1,9%.

В южной столице страны в г.Оше действуют корреспондентские пункты двух всемирно известных радиослужб «BBC» и «Озодлик», вещающих на узбекском языке. В столице, в Бишкеке на базе бывшей республиканской газеты «Аалам» начала издаваться газета «Олам» на узбекском языке. В Оше с 21 марта 2012 года начала действовать кыргызско-узбекская телерадиокомпания «БИнтымак».

Телевидение остается эффективным медиа в стране, есть 9 крупнейших телеканалов: Общественное ТВ, 5 канал, НТС, НБТ, Пирамида, Эл ТР, Ош-ТВ, ТВ Башат и многие другие спутниковые станции.

В мае 2017 года Кыргызстан полностью перешел на новый формат вещания телевидения — цифровой. Правительством установлено по всей стране 54 цифровых передатчика, которые обеспечивают население цифровым телевидением.

В 2017 году общественным фондом «Центр Медиа Развития» и Комиссией по рассмотрению жалоб на СМИ проведен мониторинг печатных СМИ. По итогам отмечено, что несмотря на наметившиеся положительные тенденции, кыргызстанские издания по-прежнему далеки от требований международной, то есть честной и ответственной журналистики, что остается актуальной проблемой в данной сфере.

Институт саморегулирования СМИ в стране представлен тремя независимыми объединениями: Союз журналистов Кыргызстана (1959), Комиссия по рассмотрению жалоб на СМИ (2007), независимый союз журналистов (2015). Задача данного института саморегулирования заключается в выработке рекомендаций для повышения уровня профессионализма и ответственности СМИ.

Средства массовой информации активно обзоревают политические процессы и мероприятия. К примеру, к выборам Президента, назначенных на 15 октября 2017 года, Центральная комиссия по выборам и проведению референдумов КР аккредитовала 258 СМИ, в том числе 56 теле- и 29 радиокompаний, 116 печатных изданий и 57 интернет-изданий.



Парламентская Ассамблея Совета Европы в 2007 году приняла резолюцию, основываясь на концепции «мягкого права» с призывом к декриминализации диффамации. В 2011 году Кыргызстан исключил уголовную ответственность за клевету, внося поправки в Уголовный Кодекс. Ранее представителем ОБСЕ по свободе СМИ отмечалось, что этим Кыргызстан сделал правильный шаг в развитии свободы слова. Кроме этого, на основании решения Конституционной палаты Верховного суда КР в 2013 году статья, предусматривающая уголовную ответственность за оскорбление также исключена из Уголовного Кодекса.

Принятие данной резолюции еще раз доказывает, что возможность наступления гражданско-правовой ответственности может быть не меньшим сдерживающим фактором, чем риск возбуждения уголовного дела.

Свобода слова, она и остается свободой слова до того, пока не нарушены права человека, а там, где они нарушены, начинается ответственность в рамках национального законодательства. Так как демократия, по большому счету – диктатура закона. Не может быть проигнорирован вопрос об ответственности, там, где грубо попираются права человека.

Во всем мире предусмотрена ответственность за качество информации. Выпуск материала в эфир телевидения допускается только после доказательств редактору его правдивости. В самых развитых странах Запада и сегодня остается ответственность за клевету, вплоть до уголовной, а также немалые штрафы и компенсации возмещения морального вреда.

Мировая практика такова, что все спорные вопросы со средствами массовой информации решаются цивилизованным путем - через суд.

Кыргызская Республика и в дальнейшем будет идти по пути дальнейшего совершенствования законодательной базы, регулирующей деятельность СМИ, в целях приведения ее в соответствие с международными стандартами, в том числе затрагивающими вопросы соблюдения прав граждан.

В конце своего выступления позвольте еще раз выразить уважение к настоящему международному Форуму, а также надежду на то, что его участники будут использовать эту площадку для продвижения реальных вопросов, способствующих улучшению ситуации в сфере человеческого измерения во всех странах участницах ОБСЕ, а не будут заниматься продвижением здесь своих личных интересов.